
久留米市子どもの生活実態調査結果 2018
•2017年９月実施の無記名・郵送回収アンケート調査
•市内の小学５年生、中学２年生対象
•回答率　各々46％、37％
•３分野 ---- 所得（等価可処分所得122万円）、家計の逼迫度（公共料金や家賃の
滞納･医療抑制など17項目）、子どもの体験･所有物の欠如（11項目）
•困窮層（2～3つに該当）、周辺層（いずれか１つに該当）、一般層（該当なし）

7.5％ 14.6％ 77.9％

生活困難世帯
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区分 ふたり親 ひとり親
母子世帯

ひとり親
父子世帯 その他

全体 79.3 11.3 1.4 6.6

困窮層 54.7 38.2 1.8 4.1

周辺層 66.3 23.8 1.2 7.2

一般層 84.1 6.3 1.4 6.7

世帯構成 ％
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経済的な理由で経験したこと

項目 困窮層 周辺層 一般層

水道･電気･ガスのどれかを止められた
ことがある 9.4 2.4 0.2

家賃の支払いができなかった 19.4 1.8 0.6

医療機関の受診ができなかった 43.5 7.5 0.6

新しい衣服や靴を買うのを減らした 91.8 54.5 30.1

趣味やレジャーの出費を減らした 76.5 52.7 28.9

％
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経済的な理由で子どもにしてあげられなかったこと

項目 困窮層 周辺層 一般層

子どもを医療機関に受診させることが
できなかった 24.1 3.0 0.3

子どものための本が買えなかった 24.7 4.5 0.1

子どもに必要とする文房具や教材が買
えなかった 14.7 2.7 0.1

学習塾やスポーツなどの習い事に通わ
せることができなかった 67.6 26.2 6.4

旅行やレジャーに連れて行くことがで
きなかった 75.9 44.6 14.4

％
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貧困と虫歯

項目 困窮層 周辺層 一般層

未治療の虫歯がある 13.5 12.0 6.5

虫歯があるが治療予定がない 30.4 25.0 18.3

％

朝食摂取

項目 困窮層 周辺層 一般層

朝食を週に１回食べる・食べない 5.4 2.7 1.6

朝食を食べない理由が、用意されてい
ない・食べるものがない 7.1 3.4 2.9

％
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子どもの学習状況（小５生）

項目 困窮層 周辺層 一般層

授業が分からないことが多い・ほどん
ど分からない 15.3 3.6 2.6

授業以外での勉強は全くしていない 14.1 11.9 7.3

学習塾、家庭教師 20.0 22.2 32.2

大学への進学希望 25.9 30.9 41.9

％
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子どもの学習状況（中２生）

項目 困窮層 周辺層 一般層

授業が分からないことが多い・ほどん
ど分からない 20.5 18.5 9.8

授業以外での勉強は全くしていない 14.6 15.6 5.7

学習塾、家庭教師 29.3 35.6 53.9

大学への進学希望 30.5 37.0 52.9

％
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現在の生活意識

項目 困窮層 周辺層 一般層

現在、自分の生活は充実している 28.8 57.2 77.8

将来に希望を持ている 17.0 43.0 63.5

今の生活でつらいことの方が多い 66.4 40.9 18.7

働いても働いても生活が楽にならない 86.4 65.0 30.7

いろいろなプレッシャーに押しつぶさ
れそうな気持ちになる 70.6 47.9 32.2

％



久留米市子どもの生活実態調査結果 2018
希望通りの進学ができると思うか
項目 困窮層 周辺層 一般層

思う 55.3 70.1 81.0
思わない 42.0 25.3 15.1
無回答 2.7 4.5 3.8

％

希望通り進学できないと思う理由
項目 困窮層 周辺層 一般層

子どもの希望と異なるから 4.8 21.9 29.3

子どもの能力から考えて 12.7 19.2 17.7

経済的に余裕がない 81.0 43.8 4.7

％
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近所・地域での付き合い

項目 困窮層 周辺層 一般層

困った時に、何でも相談し助け合える 1.2 3.9 4.1

困った時に、内容によっては相談し助
け合える 12.9 19.0 24.7

世間話をする程度 22.9 28.0 29.7

挨拶をする程度 47.6 41.5 36.6

ほとんど付き合いがない 15.3 6.9 4.2

％



年収別消費税8%と10%(複数税率)の負担率

しんぶん赤旗

消費税の逆進性
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アフリカの諺


